
 

 

 
Area Tutela Ambientale, Verde, Sostenibilità e Protezione Civile 

Settore Sostenibilità Ambientale 
 

RESOCONTO SEDUTA IN VIDEOCONFERENZA 
OSSERVATORIO ARIA BENE COMUNE 

03 dicembre 2021 
 

 

La seduta dell’Osservatorio Aria Bene Comune, ha inizio alle ore 15:15 di venerdì 03 dicembre 

2021 in videoconferenza. 

 

Sono presenti:  

 

Cominelli Miriam 

 

Assessore all’Ambiente, Verde e ai Parchi Sovracomunali del 

Comune di Brescia  Presidente Osservatorio 

Capretti Angelo  

 

Responsabile settore Sostenibilità Ambientale Comune di 

Brescia 

Pozzi Marco –  

 

Comune di Brescia Presidente Commissione Viabilità, 

Mobilità e Metrobus 

Angelo Finco in rappresentanza 

di Giacomo Gerosa 

 

Università Cattolica di Brescia 

Maifredi Giovanni  

 

ATS Brescia 

Gabusi Veronica  

 

AIB (RAMET) 

Brunelli Ettore  

 

Consulta per l’Ambiente 

Lanzani Guido  

 

ARPA Regione Lombardia 

Lazzarini Matteo  

 

Regione Lombardia 

Capra Matteo  

 

Comune di Rezzato 

Marniga Giacomo  

 

Comune di Borgosatollo 

Pomarici Luca  CDQ Casazza 



 

 

 

Pozzi Marco 

 

Comune di Brescia 

Albini Donatella Comune di Brescia 

 

Viene data lettura dell’ordine del giorno: 

  
1. relazione da parte del tavolo tecnico dell’Osservatorio Aria Bene Comune in merito 

all’attività svolta;  
2. varie ed eventuali. 

 

 

Punto 1) relazione da parte del tavolo tecnico dell’Osservatorio Aria Bene Comune in merito 

all’attività svolta.  

Viene data la parola al Dott. Matteo Lazzarini che illustra la relazione “Misure per la qualità 

dell’aria.” 

Per consentire una valutazione di dettaglio della relazione di Lazzarini, le immagini presentate 

(slide) vengono allegate al presente resoconto. 

 

Viene affrontato il tema dell’agricoltura delle misure normative strutturali e temporanee adottate 

dalla Regione Lombardia per contenere l’inquinamento generato da dette attività. 

 

Viene poi affrontato il tema delle biomasse, in particolare la sostituzione delle stufe-camini non 

efficienti, con quelle di ultima generazione. Si approfondisce il tema della classificazione del 

combustibile in classe A1. Viene condiviso il tema di porre l’attenzione a pubblicizzare, da parte 

dei comuni, l‘iniziativa di incentivazione per la sostituzione degli impianti obsoleti promossa dalla 

Regione Lombardia. Si ricorda al proposito che sono stati stanziati dalla Regione Lombardia 10 

milioni di euro. Le procedure di attivazione della richiesta di adesione, sono riportate nelle slide 

che seguono.  



 

 

 
 

 
 

Per quanto concerne i controlli agli impianti alimentati con Biomassa, di seguito si riporta la slide 

di riferimento 

                                   

 o  ono arteci areallami uradi incen  azione le  erso e  si  e e le asso ia io i se  a   e
di l  ro ,  ari cate alle  er one   ic e nel ca o in cui ne  una delle a  it  er eguite  ia
ogge o di  alutazioneeconomica, e le  erso e  i ridi  e     , im re e indi iduali 

 generatori,  er il quale  iene ric ie to il contributo, de ono e  ere i stalla  re  o edi ci
 itua in  ombardia a  ar re dal    ove  re     e a er o enuto dal  e tore dei  er izi
 nerge ci      ,  er lo  te  o im ianto, il ricono cimento del contributo  re i to dal  onto
 ermico       ebbraio      

 o  onoe  ere  re entate domanda di contributo  no a un ma  imodi  im ian  er  ogge o
ric iedente

 a mi ura re ede l erogazionedi un contributo a  ondo  erduto ad integrazionedel contributo
ricono ciutodal  onto termico  no a raggiungere,  er i  ogge  ri a , la co ertura dei co  
ammi  ibil i ,nellami uradi 

     er la  a cia       

     er la  a cia       

     er la  a cia     

                                   

 er le im re e, il contributo regionale,  ommato al contributo ricono ciutodal  onto termico,
non  otr comunque  u erare le  ercentuali , ri  e o alle   e e ammi  ibil iricono ciutedal
   del     nel ca o di  i ro e  i  ole i  rese, con inclu e le im re e indi iduali o il    

nel ca odi edie i  rese 

 l contributo regionale err erogato  no al raggiungimento delle  ercentuali di cui  o ra, enza
e  ere graduato  ullaba edei  aloriemi  i i

 l contributo  err conce  o in con ormit alledi  o izioni re i tenel regolamento          
  de minimi    



 

 

 
 

 

La Dott.ssa Maggiori illustra inoltre l’atti it  svolta dal tavolo tecnico sul tema dell’in ormazione 

sul corretto uso delle biomasse. 

Le immagini illustrate nell’ambito dell’e  o izione vengono riportate in allegato al presente 

Resoconto. 

 
 

  

Biomasse – Nuove misure (dGR 5360/2021) 

Le operazioni di controllo ed eventuale manutenzione dell’i  ia to devono essere eseguite

con la periodicità minima di seguito indicata:

 ’atti it di controllo deve estendersi anche alla biomassa utilizzata e deve includere la verifica
del contenutoidrico, mediante idoneo strumento di misura (cfr. norma UNI 10389-2).

Le operazioni di cui sopra devono essere registrate in un Rapporto di controllo di efficienza

energetica redatto secondo i modelli approvati con decreto regionale n.8224 del 16.06.2021.



 

 

 

Punto2) Varie ed eventuali 

Il Presidente Osservatorio illustra la richiesta del Comitato Basta Veleni.  ’O  er atorio decide di 

attivare il tavolo tecnico per predisporre una risposta al proposito. 

 

Viene portato all’attenzione dell’O  er atorio gli articoli di giornali apparsi sul tema delle polveri 

fini PM2,5.  ’O  er atorio decide di attivare il tavolo tecnico per predisporre una relazione al 

proposito. 

 

La seduta si conclude alle ore 18:00. 

 

  



 

 

Allegato Relazione Matteo Lazzarini – Regione Lombardia 
 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 
 

  



 

 

Allegato Relazione Melida Maggiori – Comune di Brescia 



 

 



 

 



 

 

 
 


